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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Стандарти обліку та звітності передбачають ство-
рення умов для досягнення однакової схеми форму-
вання й подання звітних даних відповідно до вимог 
біржової діяльності. Однак виникає потреба приве-
дення у відповідність особливостей їх застосування в 
галузях національної економіки України.  

Мета статті – розкриття відмінностей застосу-
вання стандартів бухгалтерського обліку в сіль-
ськогосподарських підприємствах та розгляд шля-
хів вирішення проблем, які виникають при цьому. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Узгодження методики формування даних підпри-
ємств різних форм власності та галузей національної 
економіки викликане потребами узагальнення даних 
звітності статистичними органами. Застосування ін-
дивідуальної облікової політики окремим підприєм-
ством через незіставність даних ставить під сумнів 
доцільність статистичних досліджень даних звітнос-
ті, що призводить до необхідності застосування ви-
біркового обстеження, до виникнення необґрунтова-
ності економічних висновків через неточності, що 
виникають порівняно із вивченням даних звітності 
всіх підприємств, на що наголошував академік 
В. Швирков [1]. Тому, на нашу думку, узагальнення 
органами статистики даних усіх підприємств Украї-
ни на перспективу має залишитися, проте методика 
формування облікової інформації та її відображення 
у звітності потребують уточнення. 

Законом України «Про внесення змін до Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні»» від 12.05.2011 р. № 332-VI під-
приємствам надано право визначати доцільність за-
стосування міжнародних стандартів (крім випадків, 
коли обов’язковість застосування міжнародних стан-
дартів визначена законодавством). Однак це потріб-

но визначати за погодженням із власником (власни-
ками) або уповноваженим ним органом (посадовою 
особою) відповідно до установчих документів про 
облікову політику підприємства. Крім того, ст. 8.7 
передбачено, що головний бухгалтер має забезпечу-
вати дотримання єдиних методологічних засад бух-
галтерського обліку. Хоча це положення досить  
спірне, адже до поняття цих засад, на нашу думку, 
має входити облікова політика. 

Тим самим створюються парадоксальні явища, на 
які звертає увагу С. Голов [2]. Він зазначає, що мож-
на очікувати, що більшість вітчизняних суб’єктів гос-
подарювання і надалі складатимуть звітність за 
П(С)БО, а також те, що фінансову звітність недореч-
но використовувати для статистичних узагальнень. 
Статистична звітність має бути уніфікованою для 
всіх підприємств і не повинна впливати на їх фінан-
сову звітність, тому під час запровадження МСФЗ 
необхідні відповідні зміни у системі статистики. 

Така схема формування звітності потребує узгод-
ження, адже складати дві форми звітності (фінансову 
та статистичну) недоцільно. Тим більше, виникає за-
питання щодо відмінностей застосування національ-
них стандартів, адже простіше, щоб підприємства, 
які мають формувати дані фінансової звітності згід-
но з МСФЗ (їх кількість в Україні невелика), мають 
подавати звітність статистичним органам за методи-
кою, передбаченою для інших підприємств. 

Проте при цьому не звертається увага на те, що 
потрібно враховувати особливості формування звіт-
них даних в окремих галузях, зокрема у сільськогос-
подарських підприємствах. Як відомо, для цього було 
розроблено МСБО 41 «Сільське господарство», але 
він не набув поширення у країнах світу, адже лише 
Австралія на його основі розробила власний стандарт 
(П(С)БО 35 «Самовідтворювані та відтворювані акти-
ви»). В подальшому до цього процесу приєдналися 
також деякі країни СНД, включаючи Україну, яка за-
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провадила П(С)БО 30 «Біологічні активи», близьке до 
МСБО 41. Європейські країни розробили власну ме-
тодику обліку у фермерських господарствах, основ-
ною метою якої є створення умов для покриття час-
тини їх витрат для попередження зростання продаж-
них цін на сільськогосподарську продукцію.  

П(С)БО 30 «Біологічні активи» – це другий галу-
зевий стандарт (після П(С)БО 18 «Будівельні конт-
ракти»). Здавалося б, що все нормально, але виникає 
низка запитань, які потребують вирішення. 

У розвинених країнах виробництво сільськогос-
подарської продукції, як правило, концентрується у 
фермерських господарствах, які ведуть облік за схе-
мами, наближеними до потреб малих підприємств. 
Тому цей стандарт розроблено саме для цієї схеми 
обліку. 

В Україні раніше були інші форми господарю-
вання, а саме виробництвом сільськогосподарської 
продукції займалися колгоспи та радгоспи, де облік 
вели за методикою, яка відповідала потребам вели-
ких підприємств і узгоджувалася із підприємствами 
інших галузей національного господарства. За своєю 
природою ця методика унікальна. Відповідно до її 
потреб були розроблені належні нормативні акти, 
зокрема методичні рекомендації, регістри та відповід-
ні схеми обробки даних на комп’ютерах. Це давало 
змогу отримувати більш достовірні дані про ефектив-
ність виробництва, тому в сільськогосподарських 
підприємствах, які не підпадають під статус малих 
підприємств, слід застосовувати єдині форми фінан-
сової звітності, а також унікальні форми статистич-
ної звітності, зокрема звіт 50 с.г. 

Реформування аграрної сфери економіки призве-
ло до створення значної кількості підприємств різ-
них форм власності, які ведуть облік, наближений до 
методики обліку «затрати–випуск». Здавалося б, що 
це підтверджує необхідність і доцільність застосу-
вання МСБО 41, який якнайповніше відповідає пот-
ребам малих підприємств усіх країн. Однак при цьо-
му потрібно враховувати, що Україна значно випе-
редила інші країни світу, розробивши П(С)БО 25 
«Фінансовий звіт суб’єкта малого підприємництва». 
Для забезпечення зіставності даних щодо названих 
суб’єктів господарювання необхідно привести у від-
повідність П(С)БО 25 і П(С)БО 30. Адже фермерські 
господарства і малі підприємства складають звіт-
ність за єдиними формами. Можливо така проблема 
не виникла б, якби при розробці та впровадженні на-
ціональних стандартів не було допущено деякі по-
милки. 

На засіданні Методологічної ради з бухгалтер-
ського обліку академік М. Дем’яненко вносив про-
позицію про доцільність перевірки на практиці 

П(С)БО 30 «Біологічні активи», але це до уваги не 
було взято. Стандарт було запроваджено, а на прак-
тиці виявилося, що він потребує суттєвої доробки. 

Не слід думати, що це поодинокий випадок. Се-
ред найістотніших помилок треба визнати положен-
ня про поширення міжнародних стандартів на всі 
підприємства України, тоді як за кордоном їх вико-
ристовують лише фірми, акції яких продаються на 
біржах і звіти яких подаються з дотриманням індиві-
дуальної облікової політики, та в строки, які фірма 
вважає доцільними. При цьому звіти не стандартизо-
вані, тобто загальні форми єдині, а всі інші додатки 
індивідуальні. 

Подібні явища спостерігатимуться в практиці Ук-
раїни і в подальшому. Наприклад, у п. 144 Податко-
вого кодексу України передбачено нарахування амо-
ртизації на довгострокові біологічні активи за став-
кою, яку вибирає підприємство, але мінімально до-
пустимі строки корисного використання цього 
об’єкта мають бути не менше ніж 7 років. Пунктом 
146.5 ПКУ передбачено, що облік вартості, яка амор-
тизується, ведеться за кожним об’єктом, що входить 
до складу окремої групи основних засобів. Індивіду-
ального обліку тварин основного стада у сільського-
сподарських підприємствах ніколи не вели, а це приз-
водить до того, що ніхто із бухгалтерів (практиків і 
науковців) не може запропонувати схему розрахунку 
амортизації за основаним стадом у кролівництві чи 
звірівництві, отарі овець (маток чи баранів-
плідників), за стадом корів (особливо у нових підп-
риємствах, де їх кількість може сягати 2 000 голів), а 
тим більше за поголів’ям у свинокомплексах. Крім 
того, при переведенні птахівництва на нові техноло-
гії, коли основне стадо курей використовується два 
роки, потрібно буде і за цими довгостроковими ак-
тивами нараховувати амортизацію. Потребує належ-
ної перевірки достовірність зроблених розрахунків, 
адже тривалість експлуатації корови може бути в 
межах від 3–4 місяців до 32 отелів (світовий рекорд). 

На нашу думку, для такого обліку доцільно реко-
мендувати застосування п. 3.17 Методичних рекомен-
дацій з планування, обліку і калькулювання собівар-
тості продукції (робіт, послуг) сільськогосподар-
ських підприємств від 15.05.2001 р. № 132, якими 
передбачено, що за тваринами основного стада амор-
тизацію не нараховують, а різницю між первісною 
вартістю і виручкою від вибраковки тварин основно-
го стада відносять на витрати виробництва відповід-
ного виду продукції (молоко, приплід, вовна тощо). 

Вивчивши та проаналізувавши облік у сільськогос-
подарських підприємствах, слід визнати, що потрібно 
внести зміни до П(С)БО 30 «Біологічні активи». 
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Насамперед необхідно уточнити певні поняття 
П(С)БО 30, зокрема визначення сільськогосподар-
ської продукції. Під нею розуміють «актив, одер-
жаний в результаті відокремлення від біологічного 
активу, призначений для продажу, переробки або 
внутрішньогосподарського споживання». Однак по 
окремих видах продукція не відокремлюється від 
біологічного активу або це зробити неможливо, на-

приклад цукровий буряк та деякі інші види корене-
плодів не відокремлюються від біологічних активів, 
а окремі види продукції виробництва поточного ро-
ку не можуть бути відокремлені від біологічного 
активу, наприклад приріст, який розраховують за 
молодняком робочої худоби та деякими іншими ви-
дами тварин, або приріст живої маси свиней, птиці 
тощо. 

 
Тому під сільськогосподарською продукцією доцільно розуміти продукцію, яка являє собою актив, 

отриманий у результаті сільськогосподарської діяльності, призначений для продажу, переробки або 
внутрішньогосподарського споживання. 

 
Одночасно слід уточнити поняття «довгостроко-

ві біологічні активи». Згідно з п. 4 П(С)БО 30 до їх 
складу віднесено активи, які не є поточними біологіч-
ними активами, тобто ті, які здатні давати сільсько-
господарську продукцію та/або додаткові біологічні 
активи, приносити в інший спосіб економічні вигоди 
протягом періоду, що перевищує 12 місяців, крім 
тварин на вирощуванні та відгодівлі.  

Таке тлумачення довгострокових активів потре-
бує уточнення, адже до їх складу слід відносити ба-
гаторічні трави, які здатні давати продукцію про-
тягом 2–3 років. Ці посіви завжди розглядалися як 
посіви сільськогосподарської культури і, на нашу 
думку, такий підхід слід залишити на перспективу, 
тобто розглядати багаторічні трави як поточні 
біологічні активи. 

Не слід визначати дохід при первісному визнанні 
сільськогосподарської продукції та поточних біологіч-
них активів, оскільки це означає, що результати дія-
льності мають обчислюватися за валовою продукці-
єю. Така методика не використовується ніде в світі, і 
це дуже ускладнить визначення результатів діяльності 
аграрної сфери економіки України, тим більше, що це 
не дасть змоги зіставляти дані великих сільськогоспо-
дарських підприємств і фермерських господарств. 

Оцінка сільськогосподарської продукції та біоло-
гічних активів за справедливою вартістю можлива 
лише в обмежених випадках. Причинами відмови від 
справедливої вартості як основи цінової політики в 
аграрній сфері слід визнати неможливість її застосу-
вання при оприбуткуванні майже всіх видів продукції, 
наприклад по зерну – через невідповідність показни-
ків якісного складу зібраного врожаю і товарної його 
частини (висока вологість зерна, наявність домішок, 
відсутність показників сорту тощо), по хмелю – не-
можливо розрахувати вихід продукції, оскільки її кі-

лькість визначають після сушки; по деяких видах 
продукції – через відсутність реалізаційних цін (при-
ріст); по продукції вирощування тварин – через невід-
повідність цін на валову і товарну продукцію тощо. 

Згідно з МСБО 41 справедливу вартість застосо-
вують для визначення прибутку від збільшення вар-
тості активів, пов’язаних із сільськогосподарською 
діяльністю. Це підтверджується порядком визначен-
ня фінансових результатів діяльності фермерських 
господарств, що наведено у поясненнях, які подані 
щодо розробки МСБО 41 «Сільське господарство». 
Тут наведено дані про доходи у вигляді вартості мо-
лока, а також розрахунок справедливої вартості мі-
нус попередньо оцінені витрати на місці продажу 
молочної худоби, до складу якої входить не тільки 
молодняк тварин, а й доросле стадо [3, c. 96]. 

На нашу думку, таку методику визначення фінан-
сового результату не слід поширювати на підприєм-
ства України. Причин цього кілька. По-перше, треба 
визнати, що це суперечить п. 144 ПКУ, де передба-
чено нараховувати амортизацію на довгострокові бі-
ологічні активи. По-друге, фермерські господарства 
України на відміну від США мають надавати фінан-
сову звітність щокварталу, а робити переоцінку до-
рослих тварин кілька разів на рік досить складно, 
адже кількість цих об’єктів в окремих господарствах 
може досягати кількох тисяч. По-третє, для зміни оцін-
ки кожної тварини протягом року має бути відповід-
на база, а її застосовувати досить складно через ко-
ливання продуктивності (по молочному стаду), зміну 
живої маси тварин (за даними Б. Дмитрука та 
П. Клименка [4, c. 119, 138–139], жива маса свино-
маток може змінюватися протягом року на 40 відсот-
ків) і, що найважливіше, зміну реалізаційних цін на 
тварини протягом року від кількох відсотків до тре-
тини вартості [5, c. 324]. 

 
Отже, окремі положення МСБО 41, продубльовані у П(С)БО 30, потребують обговорення спеціа-

лістами з бухгалтерського обліку та остаточного вирішення щодо доцільності застосування цих по-
ложень у сільськогосподарських підприємствах України.  
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Одночасно треба звернути увагу ще й на певні 
особливості діяльності сільськогосподарських підп-
риємств через використання землі та застосування у 
виробничому процесі біологічних активів, оскільки 
значну масу основних засобів створюють безпосеред-
ньо у конкретному підприємстві за рахунок вироб-
леної продукції та додаткових біологічних активів. 
Саме це, на нашу думку, стало однією із причин роз-
робки МСБО 41. Ці відмінності у технологічному 
процесі потребують уточнення поняття «витрати». 

Згідно з п. 7 П(С)БО 16 витрати підприємства по-
діляють на витрати, які визнаються одночасно з виз-
нанням доходу, для отримання якого вони здійснені, 
та витрати, які неможливо пов’язати з доходом пев-
ного періоду. Разом з тим у п.8 зазначено, що якщо 
актив може забезпечувати одержання економічних 
вигід протягом кількох звітних періодів, то витрати 
визнаються через систематичний розподіл його вар-
тості (наприклад, у вигляді амортизації) між відповід-
ними звітними періодами. Наведене у п. 8 визначен-
ня потребує певного уточнення, оскільки дохід при 
цьому визнається не від виробництва об’єкта, який 
стає об’єктом основних засобів, а від його викорис-
тання, а це не одне й те саме. Вводячи такий об’єкт 
в експлуатацію, підприємство отримує дохід не від 
здійснених вкладень, а від виробництва цього 
об’єкта. 

Запровадження П(С)БО 30 «Біологічні активи» 
засвідчило, що в бухгалтерському обліку в аграрній 
сфері необґрунтовано визначається прибуток від ви-
робничої діяльності при використанні власної про-
дукції на поновлення основних засобів. Це поясню-
ється тим, що витрати, понесені на її випуск, відно-
сять до складу витрат на капітальні вкладення, проте 
дохід від виробництва використаних при цьому 
об’єктів не визнається. 

Для чіткого розмежування операційної та інвес-
тиційної діяльності вважаємо за доцільне розмежу-
вати закінчення виробничого процесу та початок ін-
вестиційного (здійснення капітальних вкладень). Для 
цього доцільно відобразити закінчення операційної 
діяльності списанням вартості використаної продук-

ції на рахунок 90, а дохід у вигляді вартості об’єкта, 
використаного на капітальні вкладення, слід відо-
бразити на рахунку 70. Продукцію слід оцінювати за 
загальновизнаною методикою. 

Можливо для попередження некоректного тлума-
чення й узгодження з ПКУ визначення результатів 
діяльності при використанні на капітальні вкладення 
вироблених конкретним підприємством готової про-
дукції та додаткових біологічних активів потрібно 
користуватися окремими субрахунками до рахунків 
90 та 70. 

На перший погляд здається, що запропонована 
методика формування фінансових результатів діяль-
ності сільськогосподарських підприємств не має 
суттєвого значення, адже сума прибутку (збитку) не 
змінюється, однак інші показники, які характеризу-
ють діяльність підприємства, обґрунтовано зроста-
тимуть. 

Фермерські господарства України на відміну від 
іноземних при заповненні звіту про фінансові ре-
зультати мають враховувати лише різницю у залиш-
ках виробничих запасів, незавершених виробництв 
та молодняка тварин і тварин на відгодівлі. Для того 
щоб підтвердити достовірність даних про рівень 
ефективності виробництва, потрібно фіксувати фак-
ти використання цих ресурсів на власні капітальні 
вкладення подібно до того, як це запропоновано для 
великих підприємств, тобто відображувати за дебе-
том рахунків класу 8 та кредитом рахунків класу 7. 

Потреба в цьому викликана тим, що подібні опе-
рації, наприклад переведення до основного стада 
молодняка тварин, мають вплив на результати діяль-
ності. Для цього доцільно порівняти результаті дія-
льності, якщо ця операція відбуватиметься в кінці 
звітного або на початку майбутнього періоду. 

Розглянемо такий умовний приклад. Витрати фер-
мерського господарства за звітний період становили 
800 тис. грн, доходи – 1 000 тис. грн. Вартість моло-
дняка тварин на початок звітного періоду дорівню-
вала 100 тис. грн, а вартість переведеного в основне 
стадо молодняка – 80 тис. грн. 

Результати розрахунків наведено в таблиці. 
 

Таблиця 
ОБЧИСЛЕННЯ  ПОКАЗНИКІВ  ДІЯЛЬНОСТІ  ФЕРМЕРСЬКОГО  ГОСПОДАРСТВА 

№ 
з/п Показник 

Результати діяльності 

Дані рядка  
форми № 2 

При переведенні молод-
няка в основне стадо 

За наявності поголів’я 
в складі молодняка 

1 Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 070 1 000 1 000 

2 Збільшення (зменшення) залишків незавершеного 
виробництва і готової продукції 

080 (100) (100–80) 

3 Витрати за елементами, разом 180 (800) (800) 

4 Чистий прибуток 190 100 180 
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Дані таблиці свідчать про те, що згідно з чинними 

нормативними положеннями при переведенні молод-
няка в основне стадо прибуток зменшується, незва-
жаючи на те, що особливих змін у балансі підприєм-
ства не відбулося, лише молодняк тварин увійшов до 
складу основного стада, тобто до довгострокових бі-
ологічних активів.  

На особливу увагу заслуговує те, що при скла-
данні звіту необхідно уточнити методику оцінки і 
обліку поточних біологічних активів, готової продук-
ції та незавершеного виробництва. Для цього слід 
одночасно узгодити формування даних звітності фер-
мерських господарств (сільськогосподарських підп-
риємств, які ведуть облік за схемами для малих під-
приємств) з аналогічними підприємствами інших га-
лузей, тобто узгодити П(С)БО 25 та П(С)БО 30. 

Передусім треба вирішити, чи має підприємство 
відображувати рух сільськогосподарської продукції 

після її первісного визнання, чи залишок продукції 
на кінець звітного періоду має визначатися згідно з 
даними інвентаризації. В першому випадку це пот-
ребує систематичного фіксування даних про рух 
цього виду активів, а в другому – наявність продук-
ції розглядається як результат інвентаризації назва-
них активів. 

Для оцінки таких статей балансу, як незавершене 
виробництво, молодняк тварин та сільськогосподар-
ська продукція, слід застосувати або виробничу со-
бівартість цих активів, розраховану на основі техно-
логічних карт, або фактичну собівартість, обчислену 
у суміжних сільськогосподарських підприємствах, 
які подають статистичним органам звіт за формою 
50 с.г. При цьому доцільно уточнювати ці дані від-
повідно до умов діяльності, адже до витрат фермер-
ських господарств не відносять зарплату з нарахову-
ваннями та деякі інші суми. 

 

ВИСНОВКИѝ

Міністерству аграрної політики і продовольства України доцільно узгодити із відповідними статистични-
ми органами методику обліку та оцінки окремих статей балансу, а Методологічній раді з бухгалтерського 
обліку при Міністерстві фінансів України уточнити окремі положення П(С)БО 30 «Біологічні активи». 

У статті обґрунтовано необхідність уточнення в П(С)БО 30 «Біологічні активи» поняття «сільськогос-
подарська продукція», оцінки й відображення в обліку процесу її використання на відтворення основних 
засобів. 
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ВѝстатьеѝобосновываетсяѝнеобходимостьѝвнесенияѝвѝП(С)БОѝ30ѝ«Биологическиеѝактивы»ѝ

уточненияѝпонятияѝсельскохозяйственнойѝпродукции,ѝееѝоценкиѝиѝотраженияѝвѝучетеѝпро-
цессаѝееѝиспользованияѝнаѝвоспроизводствоѝосновныхѝсредств.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝмеждународныеѝстандартыѝбухгалтерскогоѝучета,ѝП(С)БУѝ30ѝ«Биоло-
гическиеѝактивы»,ѝособенностиѝиѝпутиѝусовершенствованияѝучетаѝвѝсельскохозяйственныхѝ
предприятиях.ѝ

ѝ
TheѝarticleѝsubstantiatesѝtheѝneedѝforѝaѝP(C)BWѝ30ѝ«BiologicalѝAssets»ѝclarifyingѝtheѝconceptѝ

ofѝagriculturalѝproduction,ѝevaluationѝandѝrecordingѝofѝtheѝprocessѝofѝitsѝuseѝinѝtheѝreproductionѝ
ofѝfixedѝassets.ѝ



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


